

# 亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会

## 论道亚布力

### 冷友斌 筑牢根基 打造千亿乳企

文/黑龙江日报全媒体记者 付宇 摄/黑龙江日报全媒体记者 荆天旭



“生长在黑龙江，成长在黑龙江，发展在黑龙江，黑龙江土生土长的企业，依托黑土地优越的自然生态环境，飞鹤扎根黑龙江走向全国，正逐渐发展成为国产婴幼儿奶粉第一品牌。”飞鹤乳业集团董事长冷友斌说。

作为亚布力中国企业家论坛第二十一届年会的重要组成部分，9日，亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会盛大启幕。会上，飞鹤乳业集团与齐齐哈尔市签订了黑龙江生态产业链建设项目。未来，飞鹤、原生态乳业及其他鲜奶供应商联合相关供应链企业，拟在龙江投资开展工厂新建及升级改造、牧场建设等，为实现千亿乳企目标筑牢根基。

飞鹤是一家做婴幼儿奶粉的企业，扎根在黑龙江省齐齐哈尔市。飞鹤用黑龙江的环境、温差、水源、黑土地等来打造飞鹤自己核心的产品。“我们做的是全产业链模式，从奶牛饲养，到牛所吃的饲草饲料，从土地、种子、养牛、牛奶、科研到生产、消费、品牌全都在这里完成。”冷友斌说。

黑龙江地处世界三大黑土带之一，四季分明、空气优良、水源纯净，发展农牧业具有得天独厚的优势，也是世界公认的黄金“玉米带”和“奶牛养殖带”。

在这片土地上，飞鹤得到长足发展，2020年业绩报告显示，飞鹤实现营业收入185.92亿元，同比增长35.5%，增速业内排名第一。根据AC尼尔森数据，截至2021年4月，飞鹤市场占有率达到19%，继续保持行业排名第一。

如今，黑龙江正全面融入新发展格局，围绕服务国家战略，以“先行先试、敢闯敢试”的决心，助力服务企业做强、做大。冷友斌表示，此次项目的落地，有望进一步夯实飞鹤、原生态乳业及相关供应链企业的布局，强化产业协同，构建起飞鹤更为强大的产业竞争力，将黑龙江地区的资源优势转化为产业发展势能，促进当地农牧业增效，财政增收，为振兴东北产业注入新活力。

### 刘永好 龙江农业大有可为

文/黑龙江日报全媒体记者 孙思琪 摄/黑龙江日报全媒体记者 荆天旭



的企业来说是一个机会。

如何抓住发展机会？近两年，新希望集团分别在齐齐哈尔、绥化、伊春等地投资生猪养殖及饲料加工项目。此次亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会上，新希望集团与牡丹江市签订了牡丹江市农牧业项目，刘永好用实际行动证明了黑龙江是值得投资的一片热土。

“现在，我们新希望集团在黑龙江布局投资了饲料产业、养猪产业和农业食品相关产业，下一步我们打算在乡村振兴的大格局下，利用亚布力企业家年会的召开，在黑龙江再做一些投资，推动黑龙江建设，发挥新希望集团在农业领域的优势。”刘永好说。

如今，冷链物流发展空间巨大，不仅有助于生鲜流通系统的健康发展，还能为农产品从田间到餐桌提供品质保障，提高农产品在市场上的竞争力。新希望集团也计划对黑龙江冷链物流领域、现代畜牧业进行考察。“我们在黑龙江成立了工作组，希望把黑龙江作为新希望集团投资的一个重要省份，加大在黑龙江的投资。”刘永好说。

### 张文中 本届年会新意浓

文/黑龙江日报全媒体记者 孙思琪 摄/黑龙江日报全媒体记者 荆天旭



每个人都有自己的心中的亚布力，对于张文中来说，亚布力是20年如一日的情；亚布力是民营企业成长的道路；亚布力是一幅美丽的画；亚布力是一封写给未来的信……

张文中认为，在这个风云变幻的大变局时代，更需要弘扬企业家创新求变的精神，以创新应对不断变化的世界，以应变求变，通过变革求得企业的生存发展。

在张文中看来，亚布力企业家是最有创业精神、最有担当、最有执行力的一批人。张文中希望弘扬“实干苦干”的企业家精神，为落实“十四五”规划、实现2035年远景目标贡献企业家的力量。签约龙江，投资兴业，为经济振兴，创造更大价值，做出更大贡献。

“亚布力论坛去年11月举行了20周年纪念，2021年是亚布力的新起点，2021年年会也是亚布力新征程的起点。”张文中说。

## 投资涌进龙江 千亿大单签订

黑龙江日报全媒体记者 曲静 孙思琪 付宇

绿水青山最北方，投资看好黑龙江。9日，作为2021亚布力论坛年会重要内容、亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会喜结硕果：我省与各界企业家共签订72个合作项目，签约额1034.99亿元。其中亚布力论坛企业签约项目13个，签约额277.47亿元；其他企业签约项目59个，签约额757.52亿元。

省卫生健康委与东软医疗系统股份有限公司签订黑龙江医学影像云平台建设项目、省旅游投资集团与北京物美签订黑龙江优质水产品战略合作项目、哈尔滨市与泰康保险集团签订哈尔滨长寿社区项目、齐齐哈尔市与飞鹤乳业及其上下游企业签约黑龙江生态产业链建设项目……一项项合作，一双手握紧的手，展示着正在深度挖掘比较优势，加快振兴发展的黑龙江的魅力。

新希望集团是我国农业产业化国家级重点龙头企业、中国最大的农牧企业之一，拥有国内最大的农牧产业集群。近两年，分别在齐齐哈尔、绥化、伊春等地投资生猪养殖及饲料加工项目。此次亚布力之夜，又与牡丹江市签订牡丹江市农牧业项目。

董事长刘永好表示：“我们用实际行动证明黑龙江是值得投资的一片热土。”目前，新希望集团在黑龙江布局投资了饲料产业、养猪产业和农业食品相关的产业，下一步新希望还瞄准了冷链物流产业，计划对黑龙江冷链物流领域、现代畜牧业进行考察。“我们在黑龙江成立了工作组，希望把黑龙江作为新希望集团投资的一个重要省份，持续加大投资。”

加快实施产业链招商是黑龙江招商引资新亮点，在9日的亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会上，黑龙江发布的产业招商地图，规划了石墨深加工、玉米深加工、汽车、装备制造等十五个千亿级重点产业链，引起了企业家的浓厚兴趣。

作为黑土地上成长的企业，飞鹤乳业、原生态乳业及其供应链企业，与齐齐哈尔市签订了黑龙江生态产业链建设项目。董事长冷友斌说，该投资项目的落地，有望进一步夯实飞鹤、原生态乳业及相关供应链企业的布局，强化产业协同，构建起飞鹤更为强大的产业竞争力，将黑龙江地区的资源优势转化为产业发展势能，促进当地农牧业增效，财政增收，为振兴东北产业注入新活力。

招商引资是经济发展的源头活水，全面融入新发展格局，我省各地市正在锚定目标，跳起摸高，用力用心用情招商安商。而有“中国达沃斯”之称的亚布力论坛，正成为各地市政府结交企业家朋友、招商引资的重要平台。

此次，哈尔滨新区与北京和厦门企业签订10个战略合作协议，包括大健康、大数据、食品等众多优势领域。哈尔滨市委副书记、哈尔滨新区党工委副书记代守仓说，一个城市，因商而充满活力，因有企业家而充满动力，因有财富的故事而充满魅力。当前，哈尔滨新区正以高质量招商引资推动全区高质量发展，坚持改革创新引领环境优化，打造投资兴业热土。企业家们选择与哈尔滨新区合作，一定能实现互利共赢。

透过亚布力论坛年会，企业家们欣喜地发现，黑龙江正在形成兴商、利商、护商、爱商、富商的氛围，资本与资源紧密牵手，前景可期。



亚布力论坛永久会址现场。

黑龙江资源丰富，吸引企业投资。

## 投资黑龙江的N个理由 五大发展前景未来可期

文/黑龙江日报全媒体记者 孙思琪 摄/黑龙江日报全媒体记者 荆天旭



我省冰雪资源丰富。本报资料片

初夏的亚布力生机盎然，奋进的黑龙江砥砺前行。

21年前，中国企业家论坛在这座北方小镇诞生；21年后，中国企业家论坛植根于黑龙江。作为中国最具影响力的企业家思想交流平台之一，每一届论坛的举办都为助推民营经济发展壮大贡献了智慧和力量，同时也为黑龙江的发展带来了商机。

9日，在亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会上，创新发展中的黑龙江向企业家们展示，五大发展前景未来可期。

- 1 在资源开发和精深加工方面开展合作前景可期。** 我省农业资源丰富，矿产资源丰富，具有延长产业链、深度开发的优势和潜力。围绕“油头化尾”精深加工，我省正向万亿级产业集群目标迈进。
- 2 在优势产业和产品延伸升级方面开展合作前景可期。** 在优质高效农业合作上，我省将进一步提升“寒地黑土、绿色有机、非转基因”农产品影响力。在石墨等新材料合作上，进一步深化产业对接，促进产用结合，推动石墨等新材料产品延伸升级。在旅游开发合作上，大力推进旅游强省建设，优先发展冰雪旅游、生态旅游、户外运动，持续优化夏季“凉爽”、冬季“冰爽”两大旅游产品，持续唱响“北国好风光，尽在黑龙江”品牌。在对俄合作上，依托黑龙江自贸区哈尔滨、黑河、绥芬河3个片区向北开放优势，黑龙江对俄经贸合作及东北亚中心的区位优势，加强对俄工业、技术及教育合作，提升进口资源加工转化能力，打造跨境产业链和产业集群，积极拓展对俄投资合作领域和重点项目。在碳汇交易合作上，推进森林碳汇资源向经济资源转化，把龙江碳汇资源优势转化为高质量发展优势。
- 3 在高新技术成果产业化方面开展合作前景可期。** 我省拥有知名高校和众多特色高校、科研院所、重点实验室、技术创新和工程技术研究中心，科技实力雄厚，在航空航天、卫星应用等“上天”领域和船舶动力、海洋工程等“入海”领域研发处于国际国内领先水平。
- 4 在引进外来战略投资者方面开展合作前景可期。** 围绕突出优势定位、突出招大引强、突出高端先进、突出补链强链延链、突出服务国家战略，我省正努力通过各种合作模式引进有实力的大企业大集团，依托自贸试验区、哈尔滨新区、深圳(哈尔滨)产业园、江河产业园等园区引入战略投资者，推动优势资源与资本有效对接。
- 5 在选好用好人才方面开展合作前景可期。** 为集聚和留住人才，我省不断优化升级人才政策体系，完善立体式育才模式，强化人才引进和服务机制，改善人才发展环境。栽好梧桐引凤来，如今，黑龙江正在深度挖掘比较优势、加快振兴发展，新的商机值得企业家们投资黑龙江。



华升石墨股份有限公司车间。